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Rezumat. În perioada 2011-2012 am efectuat inventarierea speciilor de interes comunitar de 
Lepidoptere şi Coleoptere pe teritoriul Ariilor Protejate Râul Tur. Au fost inventariate în total 

şase specii de Lepidoptere şi două specii de Coleoptere. Fiecare dintre speciile de interes 
comunitar a fost cartat separat, urmărind o metodă de evaluare adecvată. Ca rezultat putem 

afirma că ambele specii de Coleoptere: rădaşca (Lucanus cerous) şi croitorul mare al stejarului 
(Cermal!)'x cerdo) sunt prezente de-a lungul Turului, iar dintre cele 6 specii de Lepidoptere patru 
(Lycaena helle, L dispar, Maculinea teleius, Eriogaster catax) sunt prezente în aria vizată. În cazul 

fiecărei specii am evaluat starea de conservare actuală, şi am întocmit un set de propuneri 
pentru planul de management. 

Summary. Beetle and butterfly species of community interest in the River Tur 
protected area. In 2011-2012 we have assessed Lepidoptera and Coleoptera species protected 
under the Habitats Directive in the Tur River Protected Areas. There was evaluated a total 
number of six species of Lepidoptera and two species of Coleoptera. Each species was studied 
separately, following an adequate method. Our results show that both of the Coleoptera 
species: the longhom beetle (Cermal!)'x cerdo) and the stag beetle (Lucanus cerous) are present in 
the studied area. From six Lepidoptera species four (Lycaena helle, L dispar, Maculinea teleius, 
Eriogaster catax) are present in the protected area. For all species we have evaluated their actual 
conservation status, and recommended a set of proposals for their management plan. 

Pe3IOMe. BHAM rpoMaAChKOro 3Ha11eH11H KOAeorrrepiB (~) Til AerriAorrTepiB 
(AycKOKpHAHX) Ha 3arroaWrni<ax pllrn: Typ. Y rrepioA 2011-2012 poKis MM rrpoBeAH 
imieHrnp1rnuriro BMAIB rpoMaAChKOro JHa'IeHHH KOAeomep ()K)1KIB) Ta AeniAomep 
(AycKOKpMAHx) Ha 3arroBiAH11Kax pi'IKM Typ. EyAH iHBeHTapmoBaHÎ rniCTu BMAIB AycKOKpMAHX 
i ABa BMAM )K)1KIB. TiicAH BiArroBiAHoro MeTOAy ou:iHroBaHHH Ha KO)l(HMM 3 BMAIB rpoMaAChKOro 
JHa'IeHHH 6yAo JarroBHeHo oKpeMY KaPTKY· BHaci\iAoK UbOro MH MO:>KeMo cKaJarn, mo o6JIABa 
BMAH )K)1KIB: :>KyK-OJ\eHh (Lucanus cerous) Ta Bycaq Ay6oBnii BeAHKMM (Cermal!)'x cerdo) rrpncYTHi 
BrrpoAOB:>K piKM Typ, a 3 6 BMAIB AycKOKpMAHX, 4 (Lycaena helle, L dispar, Maculinea teleius, 
Eriogaster catax) rrpMCJTHi y BiArroBiAHIB JOHi. AAH KO)l(HOro BMAY MM ou:iHMAH rroTO'IHMM CTaH 
J6epe:>KeHHH i rrWOryBaAH pHA rrporrmMu:iii moAO rrAatty yrrpaBAIBHH. 

Introducere 

Managementul Ariilor Protejate Râul 
Tur face parte dintr-un program de lungă 
durată al Societăţii Carpatine Ardelene -
Satu Mare, prin care se urmăreşte 

protecţia valorilor naturale şi peisagistice 
Satu Mare - Studii şi Comunicări Seria Ştiinţele Naturii 
Voi XIV (2014) pp: 35-47. 

din zona cursului inferior al râului Tur. 
Între anii 2009-2013 a avut loc 
Planificarea integrată a managementului 
conservam biodiversităţii din cele 3 
categorii de arii naturale protejate (SCI, 
SPA şi rezervaţiei naturală cat. IV IUCN) 
de pe cursul inferior al râului Tur. În 
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cadrul procesului de realizare a planului 
de management, în perioada 2011-2012 s
au făcut inventarieri ale speciilor de faună 
de interes comunitar, în baza cărora s-a 
estimat starea actuală a speciilor. Speciile 
de lepidoptere (Insecta, Lepidoptera) şi 

coleoptere (Insecta, Coleoptera) de 
interes comunitar au fost inventariate în 
această perioadă. 

Până în data inventarierii fauna de 
coleoptere din judeţul Satu-Mare a fost 
studiată mai ales la sfârşitul sec. 19 şi 

începutul sec. 20 (de exemplu Biro 1884). 
În ultimele decenii puţine lucrări au 
apărut despre coleopterele din judeţul 

Satu Mare (Balog et al. 1997). Fauna de 
lepidoptere din judeţul Satu-Mare, 
respectiv bazinul râului Tur a fost studiată 
de Szabo A. şi Szabo I (Szabo A. 1996, 
Szabo I. 1996a, Szabo I. 1996b). O listă 

de specii de lepidoptere conţinând 722 
specii a fost publicată în 2008, din care 88 
specii sunt fluturi diurne (Rhopalocera: 
Papilionoidea şi Hesperioidea) (Szabo 
2008). Aşadar se poate considera că fauna 
de lepidoptere a acestei arii este destul de 
bine cunoscută. 

În formularul standard al ROSCI0214 
Râul Tur sunt enumerate 2 specii de 
coleoptere: rădaşca, (Lucanus cervus 
Linnaeus, 1758) şi croitorul mare al 
stejarului (Cerami?Jx cerdo Linnaeus, 1758); 
şi respectiv 5 specii de fluturi diurne şi o 
specie de fluture nocturnă: Leptidea morsei 
(Fenton, 1882), Lycaena he/le (Denis & 
Schiff ermiiller, 1775), Lycaena dispar 
(Werneburg, 1864), Maculinea teleius 
(Bergstrăsser, 1779) Euphydryas aunnza 
(Rottemburg, 1775), şi Eriogaster catax 
(Linnaeus, 1758). 

Material şi metodă 

Caracteristicile speciilor inventariate 
Rădaşca (L cervus) apare în 

împrejurimile pădurilor de foioase, unde 
larvele se dezvoltă în lemn putrezit. 
Populează pădurile bătrâne de cvercinee, 
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dar poate fi întâlnită şi în zonele de 
silvostepă şi stepă, însă de exemplu în 
Marea-Britanie apare mai ales în zonele 
urbanizate (Harvey et al. 201 la). Adulţii 
deseori zboară în grădini şi parcuri. De 
obicei larvele se dezvoltă în sol, sub litieră 
şi lemn mort, în lemnul putrezit şi între 
rădăcinile stejarului, dar apar şi în jurul 
rădăcinii altor specii de copaci. În 
decursul zilei adulţii pot fi observaţi pe 
trunchiurile stejarilor şi altor arbori 
hrănindu-se cu scurgerile acestora. Ciclul 
reproductiv durează 5-6 ani, în funcţie de 
factorii climatici. Adulţii tineri apar 
toamna, însă nu părăsesc camera larvară 
până în primăvara următoare. Specia L 
cervus are o singură generaţie, care zboară 
de la sfârşitul lunii mai până în august. 
Masculii se luptă pentru femele. După 
împerechere femela caută un loc potrivit 
pentru a depune ouăle. După depunerea 
ouălor adulţii mor. Specia are o distanţă 
de dispersie de cca. 1 km la femele şi cca. 
3 km la masculi (Rink & Sinsch 2007). 
Rădaşca conform UICN este o specie cu 
risc redus, nepericlitată, dar ameninţată de 
dispariţie pe scara europeană (Harvey et 
al. 2011 a, Harvey et al. 2011 b, Harvey & 
Gange 2011). Specia este inclusă în 
anexele Convenţiei de la Berna ca specie 
rară şi ameninţată cu dispariţia. Pentru 
conservarea şi protejarea spec1e1 se 
recomandă conservarea şi protejarea 
biotopilor caracteristici (pădurile bătrâne 
de cvercinee) cu planuri elaborate pe plan 
local (Harvey et al. 201 la); interzicerea 
colectării speciei de către colecţionarii 

amatori şi protejarea arborilor bătrâni din 
pădurile de foioase. 

Croitorul mare al stejarului (C. cerdo) se 
găseşte în păduri de foioase mai bătrâne, 
unde se găsesc indivizi de cvercinee. 
Habitatele preferate de specia vizată sunt 
pădurile foioase cu cvercinee semi
deschise (Buse et al. 2007). Larvele trăiesc 
mai ales în stejari, dar se pot dezvolta şi în 
lemnul castanului, fagului, nucului, 
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ulmului şi a frasinului. După împerechere 
femela depune în total 100-400 ouă (câte 
2-3 într-o gaură) în crăpăturile sau rănile 
scoarţei. După circa 14 zile apare larva, 
care are 2-4 mm lungime, dar până iarnă 
atinge 15-20 mm. Larva tânără iniţial se 
hrăneşte cu scoarţă, numai după aceea 
pătrunde în lemn. După a doua iernare, la 
mijlocul anului trei de dezvoltare, larva 
devine matură, atingând o lungime de 70-
90 mm. Aşadar perioada de dezvoltare 
(de la ou până la adult) durează de regulă 
3 ani, însă rareori se poate prelungi până 
la 5 ani. Adulţii sunt nocturni şi 

crepusculari. Ziua se ascund în coroanele 
arborilor şi în galeriile rămase după ieşirea 
insectei. Zborul are loc in lunile mai
august. Roirea însă atinge apogeul spre 
sfârşitul lunii mai. Specia are o distanţă de 
dispersie de cca. 0.5 km. De obicei nu 
zboară la distanţe mari de la trunchiurile 
de copaci de unde a eclozat. Croitorul 
mare al stejarului este o specie ameninţată 
de dispariţie conform UICN. Specia este 
inclusă in anexele Convenţiei de la Berna 
ca specie rară şi ameninţată cu dispariţia, 
şi în Directiva Habitate, Directiva 
Consiliului Europei 92/ 43 EEC 
referitoare la conservarea habitatelor 
naturale şi a florei şi faunei sălbatice 

(Council of the European Communities 
1992). În ultimii 100 de ani s-a manifestat 
un declin significant în numărul 

populaţiilor şi a mărimii populaţiilor din 
Europa, mai ales în Europa Centrală 

(Klausnitzer el al. 2003). Pentru 
conservarea şi protejarea croitorului mare 
al stejarului se recomandă conservarea şi 

protejarea biotopilor caracteristici 
(pădurile bătrâne de cvercinee), 
interzicerea colectării speciei de către 

colecţionarii amatori; protejarea arborilor 
bătrâni, seculari din pădurile de foioase. 

Fluturele nocturn ţesătorul 

porumbarului (E. catax) apare în toată 

ţara, dar este rar semnalată. Nu se găseşte 
în pădurile de stejar, cum apare adeseori 

în literatură. Se găseşte rar la marginile 
pădurilor de foioase, mai frecvent în 
tufărişuri cu caracter termofil (versanţii 

colinelor cu orientare sudică). De pe 
teritoriul cursului inferior al Turului 
specia E. catax a fost semnalată de Szabo 
I. (2008) considerat local în jurul 
pădurilor de stejar. Plantele gazdă a 
speciei sunt porumbarul (Prunus spinosa) şi 
păducelul ( Crataegus monogyna), mai rar 
larvele consumă frunze de sălcie, plop, 
stejar. Larvele apar la sfârşitul lunii martie 
sau în aprilie, dar data eclozării coincide 
mai des cu începerea înfloririi 
păducelului. Larvele cresc repede, ajung 
în ultimul stadiu într-o lună. Stadiile de 
larve tinere (L2-L3) şi mai avansate (L4-
L5) au aceleaşi culori, dar în ultimul stadiu 
părul omizilor devine mai lung şi mai 
dens. Larvele tinere (L 1-L3) se găsesc 

împreună în „cuiburi de omizi". Începând 
cu stadiul L3 larvele se împrăştie şi apoi 
se găsesc unul câte unul. Aceste larve nu 
se hrănesc până când nu î-şi găsesc o 
nouă plantă gazdă. Stadiul larvar al 
ţesătorului porumbarului are o distanţă 

de dispersie de cca. câteva sute de metri 
(Ruf 2002). Adulţii au perioada de zbor 
în lunile septembrie-octombrie. Ţesătorul 
porumbarului este clasificată ca potenţial 
periclitată pe lista roşie a IUCN (IUCN 
2011 ). Specia este inclusă în anexa 2 a 
Convenţiei de la Berna şi în anexele II, IV 
din Directiva Habitate (World 
Conservation Monitoring Centre 1996). 
Deoarece statutul speciei este 
„periclitată", dar nu avem destule 
informaţii privind arealul şi mărimea 

populaţiilor, ocrotirea habitatelor cu 
Crataegus şi Prunus este de maximă 

prioritate prin prevenirea împăduririi 

acestora. 

Fluturele de foc al măcrişului (L 
dispar) (subspecia: Lycaena dispar rutilus 
Werneburg, 1864) se poate întâlni pe 
malurile apelor curgătoare sau stătătoare, 
în zonele înmlăştinite, dar şi în alte zone 
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umede în care vegetează specii de Rumex. 
De pe teritoriul cursului inferior al 
Turului specia L dispar a fost semnalată 
de Szabo I. (1996b, 2008). Plantele gazde 
a speciei aparţin genului Rumex. Specia L 
dispar are două generaţii, prima zboară în 
mai-mnie, iar a doua în august
septembrie. Fluturele de foc al măcrişului 
(L dispar) are a distanţă de dispersie de 
cca. 5 km. Statutul speciei în România 
este VU (vulnerabil), iar pe plan local 
variază între NT (near threatened) şi CR 
(critically endangered), în funcţie de 
gradul de deteriorare al zonei respective 
(Gimenez Dixon 1996, Goriup 2008). L 
dispar se regăseşte în numeroase locuri ale 
ţârii, dar populaţiile mari sunt rare (Dincă 
& Vila 2008). Specia este considerată 

vulnerabilă din cauza fragilităţii 

habitatelor (Rakosy 2003). Din cauza 
drenărilor din zonele umede unele 
populaţii sunt pe cale de dispariţie sau 
chiar au şi dispărut. 

Fluturaşul punctat (Lycaena he/le) poate 
fi întâlnit în locuri umede, mlăştinoase cu 
vegetaţie deschisă în apropierea zonelor 
împădurite. De pe teritoriul cursului 
inferior al Turului specia L he/le a fost 
semnalată de Szabo A. (1996), Szabo I. 
(1996a, 1996b, 2008) din pădurea 

Mujdeni. Planta gazdă pe teritoriul 
României este Pofygonum bistorta, în timpul 
înfloririi adulţii se găsesc adeseori pe 
florile acestor plante. Altfel adulţii se 
hrănesc şi pe florile plantelor Bellis 
perennis, Ranunculus acris, Cardamine 
pratensis. Specia L he/le are două generaţii, 
prima zboară în aprilie-mai, iar a doua în 
iunie-iulie. Însă cele două generaţii au fost 
observate numai în cazul populaţiei din 
nord-vestul ţârii. Fluturaşul punctat (L 
he/le) are a distanţă de dispersie de cca. 
câteva sute de metri (Miller et al 2011). 
Specia este inclusă în anexa 2 a 
Convenţiei de la Berna şi în anexele II, IV 
din Directiva Habitate (92/43/CEE). 
Fluturaşul punctat este foarte periclitată 
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din cauza economiei forestiere (Szabo 
2008) atât în ţară cât şi în toată Europa 
(Van Swaay & Warren 1999). 

Fluturaşul albastru cu puncte negre 
(M. teleius) (Bergstrăsser, 1779), se găseşte 
în mai multe locuri în ţară, dar populaţiile 
mai mari sunt în judeţele Braşov, Cluj şi 

Satu Mare. Poate fi întâlnită în zone 
umede unde creşte şi planta gazdă. De pe 
teritoriul cursului inferior al Turului 
specia P. teleius a fost semnalată de Szabo 
I. (1996b) care este considerat local, dar 
în zona de zbor frecvent la Turulung şi 

pădurea Mujdeni. Specia se găseşte în 
număr mai mare in zonele unde creşte 
abundent Sanguisorba o.fficinalis (Szabo I. 
2008). Specia M. teleius are o singură 

generaţie pe an, zboară în iulie-august 
(Tolman & Lewington 2007). Femelele 
depun ouăle pe flori, iar larvele sunt 
îngrijite de specii de furnici din genul 
Myrmica, precum Myrmica sabuleti, M. 
rubra, M. scabrinodis sau M. vandeli (Tolman 
& Lewington 2007). Fluturaşul albastru 
cu puncte negre are o distanţă de 
dispersie de 80-220 metri (Nowicki & 
Vrabec 2011). M. teleius este clasificată ca 
potenţial periclitată pe lista roşie a IUCN 
(IUCN 2011) şi este inclusă în anexa 2 a 
Convenţiei de la Berna şi în anexele II, IV 
din Directiva Habitate. Deranjul 
habitatelor spec1e1, utilizarea 
necorespunzătoare a cositului şi 

păşunatului periclitează existenţa speciei. 
Inventarierea speciilor 

În cazul rădaşcăi (L cervus) pentru 
observaţiile de prezenţă/ absenţă (1) am 
folosit capcane artificiale asamblate după 
Harvey et al (2011 a) dotate cu bere ca 
atractant pe marginile pădurilor Weiss, 
Turulung-Vii, şi Noroieni. Capcanele au 
fost montate în luna mai într-o înălţime 
de cca. 2 metri de la nivelul solului pe 
arbori de stejari. Tot pentru observaţiile 
de prezenţă/ absenţă a rădaşcăi (2) am 
efectuat şi sesizări nocturne pe marginile 
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pădurilor Weiss şi Noroieni când în orele 
de amurg am numărat indivizii în zbor de
a lungul unor transecte liniare. (3) 
Sesizările specimenelor lovite de către 

maşini au fost efectuate în orele dimineţii, 
în lunile mai şi iulie (Harvey et al. 201 la). 
Specimenele moarte au fost numărate în 
luna mai şi iulie pe marginea drumurilor 
care traversează pădurile Noroieni, cel de 
lângă Turulung Vii, Mocear şi Jelejnic. Pe 
lângă recensământul cadavrelor de pe 
şosele ( 4) am vizitat stejari alese aleatoriu 
pentru a detecta indivizi în jurul lor, sau 
pe trunchiul copacilor. 

În cazul croitorului mare al stejarului ( C. 
cerdo) în perioada mai-iulie (1) am vizitat 
stejari alese aleatoriu pentru a detecta 
indivizi în jurul lor, sau pe trunchiul 
copacilor. Totodată în luna iulie (2) am 
vizitat pădurile Weiss, Botoşeag, Mocear, 
Jelejnic, şi Păşuneâ Mare pentru a detecta 
stejari cu trunchiul găurit. Aceste semne ar 
dovedi prezenţa speciei pe teritoriul ariei 
protejate, fiindcă insectele dezvoltate 
găuresc scoarţa, lăsând găuri ovale cu un 
diametru de cca. 2 cm, astfel ieşind din 
lenm (Buse et al. 2007). Copacii respectivi 
au fost alese după nişte criterii bine alese. 
Aceste criterii au fost următoarele (Buse et 
al., 2008): copacul să fie stejar; diametrul 
trunchiului la nivelul pieptului să fie de 
minim 50 cm; arborele să fie solitar, sau să 
se afle în lizieră, unde ajung cu siguranţă 
razele soarelui. Copacii astfel alese au fost 
detectate urmărind transecte de câte 500 m. 
În cazul copacilor solitari (3) am efectuat 
observaţii pe toţi stejarii aflaţi pe aria 
respectivă. Am căutat găuri cu diametrul de 
cca. 2 cm, şi am notat următoarele 

caracteristici (Buse et al., 2008): diametrul 
trunchiului la nivelul pieptului; prezenţa 

găurilor vechi (găurile odată produse rămân 
vizibili chiar şi după zeci de ani); prezenţa 
găurilor noi (au interiorul roşcat, prezenţa 
lor înseamnă prezenţa speciei); scurgere de 
floem (poate să semnaleze prezenţa 

speciei); prezenţa crengilor uscate (ne 
informează despre starea copacului); 

copacul este solitar, sau se află într-o 
pădure (specia preferă copacii solitari, sau 
de pe marginea pădurii, unde încă bate 
soarele); distanţa de la marginea pădurii, 

dacă este cazul. Tot pentru observaţiile de 
prezenţă/ absenţă în luna iulie ( 4) am 
efectuat sesizări nocturne cu ajutorul 
plaselor ornitologice. Plasele au fost 
montate pe marginile pădurilor Weiss, 
Botoşeag şi Noroieni. Am plasat în total 5 
bucăţi de plase ornitologice, în lungime de 
60 (5x12) m. Plasele au fost montate în 
condiţii meteorologice favorabile, rară 

precipitaţii, seara după ora 21.00, şi 

demontate ziua următoare în zori, înainte 
de ora 5.00 dimineaţa, pentru a evita 
captivarea păsărilor. 

Evaluarea speciilor de Lepidoptere a 
fost realizată cu (1) metoda transectelor 
lineare. În cazul fiecărei specii am detectat 
habitatele potrivite pentru răspândire. 

Habitatul adecvat conţine planta gazdă a 
larvelor, şi are caracteristici care coincid cu 
cerinţele fluturelui. 

Cartarea fluturilor a fost efectuat pentru 
fiecare specie în perioada de zbor, luând în 
seamă şi roirea speciilor. În cazul fluturelui 
nocturn E. catax (2) am efectuat şi sesizări 
de noapte. Adulţii speciei E. catax zbor în a 
doua parte a lunii septembrie până la 
începutul lui octombrie. Pentru a detecta 
exemplarele am folosit capcană luminoasă 
portabilă cu tub fluorescent 8W blacklight, 
conectat la o baterie de 12 V (Ramamurthy 
et aL 2010). Capcana a fost amplasată la 
minim 200 m de marginea pădurii, seara în 
jurul orei 7 Oa amurg) şi a fost lăsată până la 
miezul nopţii, în condiţii meteorologice 
favorabile. În perioada septembrie
octombrie am efectuat 3 ieşiri pe teren. 

Rezultate 

Mărimile populaţiilor 

În cazul rădaşcăi (L cervus) cea mru 
eficientă metoda de evaluare a fost 
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metoda (3), sesizarea specimenelor lovite 
de către autovehicule. Cu ajutorul 
celorlalte metode am identificat un număr 
mic de indivizi. În anul 2011 au fost 
notate în total 165 de indivizi. După 
evaluarea datelor am estimat o densitate a 
rădaşcăi la 102 indivizi/km2 (95% CI: 
96.38-108.5). În anul 2012 au fost notate 
în total 169 de indivizi. Pe baza evaluării 
datelor am estimat o densitate a rădaşcăi 
la 22 indivizi/km2 (95% CI: 19.94-24.45). 
După estimările bazate pe datele din cei 
doi ani pe zona studiată (59.8 km2, dintre 
care au fost evaluate pădurile foioase 
Noroieni, Mocear, Jelejnic şi Turulung
Vii), sunt 3727 indivizi de L cervus (95% 
CI 3748.11-3974.97). Pe baza rezultatelor 
putem spune că specia este prezent pe 
teritoriul ariei protejate. Se găseşte cu 
siguranţă într-un număr mare în pădurea 
Noroieni, într-un număr mai redus în 
pădurile Mocear, Turulung Vii, Weiss ş1 

Porumbeşti. 

În cazul croitorului mare al stejarului 
(C. cerdo) metoda cea mai eficientă de 
evaluare a fost metoda (2), detectarea 
stejarilor cu trunchiul găurit. Au fost 
notate în total 4 7 găuri de ieşire. După 

evaluări ale datelor din anul 2011 şi 2012 
estimăm o densitate a croitorului 
stejarului la 12 indivizi/km2 (95% CI: 
0.50-22.64), cu un efectiv pe zona 
studiată (60.64 km2, în care sunt incluse 
pădurile foioase Noroieni, Mocear, 
Jelejnic, Dimoşag, Botoşeag şi 

Turulung/Vii şi pădurile cu stejari) de 702 
indivizi de C. cerdo ( 95% CI: 30.20-
1373.10). 

Specia ţesătorul porumbarului (E. 
catax) a fost evaluată pe baza numărului 
de cuiburi. Cu ajutorul capcanelor 
luminoase nu am prins exemplare. Au 
fost notate în total 2 de indivizi, ambele 
fiind omizi şi 26 cuiburi de mătase. Într
un cuib de mătase se găsesc în medie cca. 
55 indivizi (Ambrus et al 2010). După 
evaluările datelor estimăm o densitate a 
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speciei la 1.43 individ/km2 (95% CI: 
0.97-3.82). După estimările noastre pe 
teritoriul total a ariei protejate (209 km2) 

mărimea efectivului au fost de 238 
indivizi de E. catax (95% CI: 162.82-
639.48). 

În cazul fluturelui de foc al măcrişului 
(L dispar) în cei doi ani au fost notate în 
total 11 O de indivizi de-a lungul 
transectelor. Transectele liniare în 2011 au 
avut o lungime de 6.15 km (N=14, 
medie=440 m, abaterea standard=290 m), 
iar în 2012 au avut o lungime medie de 
15.72 km (N=13, medie=1209 m, 
abaterea standard=759 m) În anul 2011 
am observat de-a lungul transectelor în 
total 27 de indivizi. Densitatea estimată a 
speciei a fost de 19 indivizi/km2 (95%CI: 
17.77-20.78). În anul 2012 am observat 
de-a lungul transectelor în total 83 de 
indivizi. Densitatea estimată a speciei a 
fost de 28 indivizi/km2 (95%CI: 26.16-
29.63). După evaluările datelor din cei doi 
ani pe zona studiată (17.7 km2, în care 
sunt incluse malurile şi luncile (zonele 
dintre diguri şi râu) râului Tur şi a 
pârăurilor Meghi şi Taina) sunt 493 
indivizi de L dispar (95% CI: 302.57-
683.63). 

În cazul fluturaşului punctat (L he/le) 
în anul 2011 habitatele speciei au fost 
evaluate fără succes, deoarece din locaţiile 
cunoscute din literatură specia a dispărut. 
Semnalările noi sunt din locaţii la cca. 4 
km de cele vechi, şi au fost efectuate în 
anul 2012. În timpul primei generaţii au 
fost observate în total 2 indivizi, ambele 
fiind femele. În timpul generaţiei al doilea 
au fost notate în total 14 indivizi masculi. 

După evaluările datelor estimăm o 
densitate a speciei la 2 indivizi/km2 (95% 
CI: 0-6.25). După estimările noastre pe 
baza datelor din cele două generaţii pe 
zona studiată (21 km2, în care sunt incluse 
pădurile Mocear şi Mujdeni) efectivul are 
o mărime de 44 indivizi de L he/le (95% 
CI: 0-130.94). Planta gazdă a speciei a 
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fost găsită în jurul punctelor de observare 
a speciei, în total au fost găsite 69 pete de 
Pofygonum bistorta cu cca. 664 tulpini. 

În cazul fluturaşului albastru cu puncte 
negre (M. teleius) în ambii ani am 
identificat pe baza prezenţei plantei gazdă 
siturile unde specia era prezentă. În 
primul an au fost notate în total 138, iar 
în al doilea 416 de indivizi. În total au fost 
parcurse în primul an 13.62 km (N = 15, 
medie=0.9 km, abaterea standard=0.64 
km), iar în al doilea 21.07 km (N=6, 
medie=3.51 km, abaterea standard=2.21 
km) de transecte liniare. Pentru primul an 
estimăm o densitate a speciei la 103 
indivizi/km2 (95% CI: 95.99-109.21). 
Pentru anul al doilea estimăm o densitate 
a speciei la 390 de indivizi/km2 (95% CI: 
346.3~33.00). După estimările bazate 
pe datele din cei doi ani pe zona studiată 
(42.61 km2, în care sunt incluse siturile cu 
Sanguisorba offtcinalis pe teritoriul ariei 
protejate Tur) sunt 10488 indivizi de M. 
teleius (95% CI 9423.61-11551.87). În 
total am găsit 8 populaţii de M. teleius pe 
aria studiată. Numărul de indivizi pe 
populaţie este de cca. 1300 de indivizi, 
ceea ce coincide cu datele din literatură 
(Nowicki et aL 2005, Nowicki et aL 2007, 
Vodă et aL 2010, Nowicki & Vrabec 
2011). 

Discuţie 

Starea actuală de conservare, factori de 
periclitare, obiectiv şi măsuri de conservare 

Starea actuală de conservare a rădaşcăi 
(L cervus) este satisfăcătoare. Factori de 
periclitare sunt reducerea mar1mu 
biotopilor caracteristici (pădurile bătrâne 
de cvercinee). Obiective de conservare ar 
fi creşterea numărului de stejari bătrâni, 
protejarea habitatelor împădurite semi
deschise (Buse et aL 2007) în vederea 
menţinerii densităţii speciei la nivelul de 
102 indivizi/km2 pe zona studiată (59.8 
km2), respectiv a menţinerii efectivului la 

nivelul de 6126 de indivizi în zona 
studiată. Măsuri de conservare de impus 
în cazul rădaşcăi ar fi să se protejeze 
arborii bătrâni şi să nu se îndepărteze 

resturile de arbori putrezite din pădurile 
de foioase Noroieni, Mocear, Turulung 
Vii, Weiss şi Porumbeşti, deoarece 
rămăşiţele arborilor şi solul pe care se 
găsesc sunt habitatele larvelor de rădaşcă. 

În cazul croitorului mare al stejarului 
( C. cerdo) starea actuală de conservare este 
nefavorabilă. Factori de periclitare fiind 
descreşterea numărului de stejari bătrâni, 
dispariţia habitatelor împădurite semi
deschise (Buse et aL 2007). Obiective de 
conservare ar fi creşterea numărului de 
stejari bătrâni, favorizarea menţinerii 

habitatelor împădurite semi-deschise 
(Buse et aL 2007), creşterea densităţii 

speciei peste 12 indivizi/km2, creşterea 

efectivului peste 702 indivizi în zona 
evaluată (60.64 km2, în care sunt incluse 
pădurile foioase Noroieni, Mocear, 
Jelejnic, Dimoşag, Botoşeag şi 

Turulung/Vii şi pădurile cu stejari). 
Măsuri de conservare de impus ar fi 
protejarea arborilor bătrâni din pădurile 
de foioase Noroieni, Mocear, Turulung 
Vii, Weiss şi Porumbeşti şi interzicerea 
îndepărtării arborilor seculari cu găuri de 
ieşiri de C. cerdo. 

Starea actuală de conservare a 
ţesătorului porumbarului (E. catax) este 
nefavorabilă. Factori de periclitare sunt 
deranjul habitatelor speciei; utilizarea 
necorespunzătoare a igienizării pajiştilor 

(incendieri, defrişări) şi păşunatul intensiv. 
Obiective de conservare ar fi menţinerea 
mărimii habitatelor cu Prunus şi Crataegus, 
menţinerea densităţii speciei la nivelul de 
minim 5 indivizi/km2 şi a efectivului 
speciei la nivelul de minim de 1 OOO de 
indivizi pe teritoriul total a ariei protejate 
(209 km2). Măsuri de conservare de 
impus ar fi menţinerea tufărişurilor cu 
Crataegus sp„ Prunus spinosa şi Pyrus pyraster 
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în forma lor actuală cu tăieri moderate, 
rărirea moderată a tufărişurilor pentru 
evitarea închiderii şi împăduririi, 

interzicerea folosirii insecticidelor în 
vecinătatea tufărişurilor, aceste habitate 
trebuie îngrijite şi monitorizate în vederea 
menţinerii şi a creşterii populaţiilor de E. 
catax. 

Starea actuală de conservare al 
fluturelui de foc al măcrişului (L dispar) 
este satisfăcător. Factori de periclitare 

a 

• Lucanus cervus 

• Cerambyx cerdo 

o 4 8 12 16 

sunt drenarea zonelor umede şi păşunatul 

intensiv. Obiective de conservare ar fi 
menţinerea habitatelor umede, 
menţinerea mărimii lor, menţinerea 

densităţii speciei la nivelul de minim 25 
indivizi/km2 şi menţinerea efectivului la 
minim de 500 de indivizi pe zona studiată 
(pe zona studiată (17,7 km2, în care sunt 
incluse malurile, zonele dintre diguri, 
respectiv râul Tur şi a pârâurilor Meghi şi 
Talna). 

20km 

Figura 1. Răspândirea speciilor de coleoptere evaluate pe teritoriul sitului Natura 2000 
ROSCI0214 Râul Tur. a) Ceram!?Jx cerdo b) Lucanus cervus. 
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a 

b 

c 

d 

larve de Eriogaster catax 
~ cuiburi de omizi 

.---. Lycaena dispar 

~ Lycaena he/le 

• Polygonum bistorta 

Maculinea teleius 

• Sanguisorba offlcinalis 

Figura 2. Răspândirea speciilor de lepidoptere evaluate pe teritoriul sitului Natura 2000 
ROSCI0214 Râul Tur. a) Eriogaster catax b) 9caena dispar c) Lycaena he/ie şi d) Macuiinea teieius. 
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Măsuri de conservare de impus ar fi să 

se menţină păşunatul extensiv şi cositul 

pentru asigurarea habitatelor pentru larve, 

dar fără intensificarea acestora, să se 

menţină ariile cu vegetaţie înaltă de 

mlaştină cu rogoz ( Carex spp.) pentru 

adulţi Oocuri de împerechere), oprirea 

desecării solului prin canalizare (Van 

Swaay et al. 2012), menţinerea ariilor cu 

vegetaţie ruderală. 

Starea actuală de conservare al 

fluturaşului punctat (L he/le) este 

nefavorabilă. Factorul de periclitare este 

economia neadecvată forestieră (Szabo 

2008) atât în ţară cât şi în toată Europa 

(Van Swaay & Warren 1999). Obiective de 

conservare ar fi menţinerea habitatelor 

împădurite semi-deschise, creşterea 

mărimii habitatelor împădurite sem1-

deschise, creşterea densităţii speciei la 

nivelul de minim 1 O indivizi/km2 pe zona 

studiată, respectiv creşterea efectivului la 

minim 200 de indivizi în zona studiată (21 

km2, în care sunt incluse pădurile Mocear 

şi Mujdeni). Măsuri de conservare de 

impus ar fi menţinerea defrişărilor 

existente (într-un număr foarte mic) în 

pădurile Mocear şi Mujdeni în care se 

găseşte planta gazdă (Po/ygonum bistorta), în 

pădurile Mocear şi Mujdeni să se 

înfiinţeze defrişări în locurile unde se 

găseşte planta P. bistorta, să nu se 

efectueze desecarea solului prin 

canalizare. Aceste habitate trebuie îngrijite 

şi monitorizate în vederea menţinerii şi a 

creşterii populaţiilor de L he/le (Van 

Swaay et al. 2012) 

În cazul fluturaşului albastru cu puncte 

negre (P. teleius) starea actuală de 

conservare este satisfăcător. Factori de 
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periclitare sunt deranjul habitatelor 

speciei şi utilizarea necorespunzătoare a 

cositului şi păşunatului. Obiective de 

conservare ar fi favorizarea menţinerii 

mărimii habitatelor cu S. offtcinalis, 

menţinerea densităţii speciei la nivelul de 

mirum 100 indivizi/km2, respectiv 

menţinerea efectivului la minim de 4000 

de indivizi în zona studiată (42.61 km2, în 

care sunt incluse siturile cu S. offtcinalis pe 

teritoriul ariei protejate Tur). Măsuri de 

conservare ar fi aplicarea cositului cel 

mult o dată într-un an, pentru a menţine 

habitatele cu vegetaţie deschisă, cositul să 

se efectueze ori înainte de a doua 

săptămâna a lunii Iunie ori în a doua 

jumătate a lunii Septembrie, să se păstreze 

cca. 20% din habitate necosite pentru 

menţinerea habitatelor adecvate pentru 

coloniile de furnici gazde a omizilor 

speciei (Van Swaay et al. 2012), să nu se 

efectueze desecarea solului prin 

canalizare. Aceste habitate trebuise 

îngrijite ş1 monitorizate în vederea 

menţinerii populaţiilor de P. teleius. 

În cazul speciilor Eupf?ydryas aurinia şi 
Leptidea morsei nu au fost găsite indivizi în 

aria vizată, deşi la ambele specii am găsit 

planta gazdă. 

Concluzii 

Ţinând cont de rezultatele evaluărilor 

de teren, putem trage concluzia, că din 

cele opt specii de coleoptere ş1 

lepidoptere de interes comunitar sunt 

prezente şase specii. Dintre speciile care 

sunt prezente în aria vizată, trei au o stare 

actuală satisfăcătoare, iar trei au o stare 

actuală de conservare nefavorabilă. 

Acestea din urmă sunt: croitorul mare al 
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stejarului, ţesătorul porumbarului şi 

fluturaşul punctat. În cazul acestor specii 

aplicarea măsurilor de conservare este 

extrem de important. Cele mai esenţiale 

măsuri de conservare sunt următoarele: 

protejarea arborilor bătrâni din pădurile 

de foioase, menţinerea tufărişurilor cu 

Crataegus sp., Prunus spinosa şi Pyrus pyraster 

în forma lor actuală, menţinerea 

defrişărilor existente (într-un număr 

foarte mic) în pădurile Mocear şi 

Mujdeni. În cazul speciilor care nu sunt 

periclitate într-o măsură mare (rădaşca, 

fluturele de foc al măcrişului, fluturaşul 

albastru cu puncte negre), menţinerea 

stării actuale este indispensabilă. 
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